

Основные итоги научной и научно-организационной деятельности Отдела этнографии Отдела этнографии и искусствоведения за период 1983-1985 гг.

1. Отдел этнографии Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР. Год организации - 1961 (в составе Института истории АН МССР, с 1969г. - в составе Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР). Руководитель - докт.ист.наук, профессор В.С.Зеленчук. Общее число работников - 17, в том числе научных сотрудников - 12. Количество докторов наук (по данным на 1 января 1986г.) - 1, кандидатов наук - 6. Изменения в кадровом составе учреждения, произошедшие в результате аттестации в июне 1986г.: 1 ведущий научный сотрудник, 5 старших, 3 научных, 1 младший научный сотрудник.

3. Согласно планам Научно-исследовательских работ АН Молдавской ССР, сотрудники Отдела этнографии работают над следующими проблемами:

I. Проблемы истории мировой культуры (темы "Молдавское народное искусство" и "Историко-этнографическое изучение народной культуры Молдавии").

II. Современные национальные, этнокультурные и этнодемографические процессы (тема "Этногенез и этническая история Молдавии").

За период с 1983 по 1985 г. по Отделу этнографии издано 6 *мон.* и 6 брошюр. Общий объем изданных монографий 57,1 а.л. Наиболее значимые из них следующие:

I. Зеленчук В.С., Загородная Е.М. "Популяция РСС Молдовены" (Народонаселение Молдавской ССР), КМН, Картя Молдовеныскэ, 1983, 9,2 а.л.

2. Курогло С.С., Маруневич М.В. "Социалистические преобразования в культуре и быту гагаузского населения МССР", Кши, Штиинца, 1983, 15 а.л.
3. Зеленчук В.С. "Молдавский национальный костюм", Кши., Тимпул, 1985, 12,8 а.л.
4. Зеленчук В.С., Лоскутова Л.Д. "Новые гражданские праздники, обряды, ритуалы: практические рекомендации", Кши, Картя Молдовеняскэ, 1985, 6 а.л.
5. Формаря наций бурлизе молдовенешть (формирование молдавской буржуазной нации). Кши, Штиинца, 1985, 17,5 а.л. отв. редактор акад. АИ МССР А.М.Лазарев.

В отмеченных выше монографиях, а также других работах, как опубликованных, так и находящихся в печати, исследованы различные аспекты историко-культурного и этнического развития населения Молдавии.

Главными направлениями, работу над которыми коллектив Отдела этнографии осуществлял в 1983-1985 гг. являлись:

- а) Изучение украинско-молдавских этнокультурных взаимосвязей в период социализма
- б) Происхождение молдавского народа
- в) Новые советские праздники и обряды
- г) Изучение материальной и духовной культуры гагаузского населения Молдавии
- д) Материальная культура молдаван
- е) Становление и развитие этнографической науки в Молдавии
- а) Украинско-молдавские этнокультурные взаимосвязи в период социализма.

Исследование современных этнографических взаимосвязей в их социальных и национальных аспектах представляет одну из важных

теоретических и практических задач этнографической науки. Изучение закономерностей украинско-молдавских связей в их прошлом и настоящем велось в контексте анализа этносоциальных процессов, среди населения Украины и Молдавии. Проанализирована динамика социалистических преобразований в образе жизни, быту, материальной и духовной культуре населения УССР и МССР за период 50-х - первой половины 80-х гг., освещен широкий спектр этнокультурных взаимосвязей и межнациональных отношений, роль общественных элементов в развитии и сближении жизнедеятельности и культуры населения Украины и Молдавии.

Важнейшие задачи исследования были связаны с раскрытием конкретного характера этносоциальных и этнических процессов обусловленных длительностью совместного проживания украинцев и молдаван, наличием широкой этноконтактной зоны, общностью исторических судеб этих народов, а также с анализом природы традиционных и новых интернационалистических форм их межэтнического взаимодействия.

Монография "Украинско-молдавские этнокультурные взаимосвязи в период социализма", 28 а.л., руководители: докт.ист.наук В.С.Зеленчук, канд.ист.наук А.В.Орлов находится в издательстве "Наукова думка" (г.Киев), ведется работа по ее редактированию.

б) Происхождение молдавского народа.

Подготовлена к печати монография "Очерки истории происхождения молдавского народа, 25 а.л., руководитель - докт.ист.наук В.С.Зеленчук. В монографии освещаются теоретические проблемы формирования волошского этноса, показаны социально-политические, исторические, этнические этапы складывания молдавской народности. Исследованы проблемы расселения волохов в юго-восточной Европе,

выявлена роль восточно-славянского элемента в процессе формирования молдавского народа, с позиций марксистско-ленинской теории дана оценка трудам буржуазных историков по этому вопросу.

в) Новые советские праздники и обряды

Советские праздники и обряды, как новое историческое явление, порожденное социально-экономическими условиями социалистического общества, в котором ярко проявляется этническая специфика, а также традиционные нормы и представления, является собой одно из научных направлений этнографических исследований.

Советская обрядность зарождается и развивается на основе традиционного обрядового опыта, поэтому разработка творческого использования традиционного обрядового наследия является одним из главных вопросов изучения советской обрядности.

Рассматривая советские праздники и обряды как синтез традиционных и новых форм, на первый план выдвинуты вопросы изучения традиционных форм обрядности, развития новых форм и выяснения их взаимодействия как части развития культуры в целом.

Перед исследователями новой советской обрядности стоит сложная задача выявления условий и факторов, тормозящих, ускоряющих или же стабилизирующих процессы бытовой культуры, в частности новых советских праздников и обрядов, являющихся одним из проявлений советского образа жизни, играющих важную роль в коммунистическом воспитании трудящихся.

С научным направлением "Новые советские праздники и обряды" связано исследование Л.Д.Лоскутовой "Традиционная обрядность молдаван и современность", завершенная в 1985 году. Издана монография Зеленчук В.С., Лоскутова Л.Д. "Новые гражданские праздники, обряды, ритуалы: практические рекомендации", Киш., Картя Молдове-

няскэ, 1985, 6 а.л. (Книга издана также и на молдавском языке). По указанной тематике издаются научные статьи, брошюры, практические рекомендации.

Г) Изучение материальной и духовной культуры гагаузского населения Молдавии.

Гагаузское население Молдавии представляет собой одну из крупных национальностей республики. Сосредоточены гагаузы, главным образом, в южных районах МССР. Изучение их материальной и духовной культуры, этнической истории, социалистических преобразований в культуре и быту являются важной составной частью комплексного изучения этнографии и истории Молдавии. В рамках указанного направления за 1983-1985 годы подготовлено два монографических исследования С.С.Курогло "Народный календарь гагаузов"(XIX-начало XX вв.)" и М.В.Маруневич "Материальная культура гагаузов Южной Бессарабии в конце XIX-начале XX вв."

д) Материальная культура молдаван.

Согласно планам Научно-исследовательских работ АИ Молдавской ССР с данным направлением связаны исследования Е.А.Постолаки "Молдавское народное ткачество в XIX-начале XX вв.", 15 а.л. (находится в производстве) и монография С.С.Чеботарь "Народное жидище молдаван (XIX-первая половина XX вв.)" 12 а.л. (готовится на предмет обсуждения к печати).

е) Становление и развитие этнографической науки в Молдавии.

Находится в производстве монография О.С.Лукьянец "Русские исследователи и молдавская этнография в XIX-начале XX вв.", 9а.л.

По таким научным направлениям, как происхождение молдавского народа, его материальная и духовная культура, материальная и

духовная культура гагаузского населения Отдел этнографии занимает ведущее место среди других научных учреждений.

В 1983-1985 гг. велась разработка как фундаментальных, так и прикладных исследований.

К фундаментальным исследованиям в области развития этнографии Молдавии следует отнести темы, разработкой которых этнографы занимались ранее и будут заниматься впредь.

К ним относятся такие крупные темы, как этногенез молдавского народа, социалистические преобразования в культуре и быту населения Молдавии в годы советской власти, развитие новой советской обрядности, материальная и духовная культура гагаузов, болгар, этностатистическое изучение населения Молдавии, история развития молдавской этнографической науки.

В рамках указанных тем ряд разделов изучен достаточно хорошо, хотя и не в полном объеме; другие разделы потребуют тщательного изучения в самый ближайший срок.

По таким разделам проблемы, как история происхождения молдавского народа, молдавское народное ткачество, жилище, костюм, народный театр, пастушество, история становления и развития молдавской этнографической науки уже многое исследовано. Хороший задел существует в области исследования этнографии гагаузов Молдавии в прошлом и настоящем, изучения теоретических проблем новой советской обрядности, этнических взаимовлияний в культуре народов Молдавии, этностатистического изучения отдельных этнических групп.

Однако ряд других вопросов изучен совершенно недостаточно. К ним следует отнести изучение молдавской народной пищи, народной медицины, обычаев и обрядов, связанных с воспитанием детей, этническими воззрениями молдаван. Потребуется дальнейшего глубокого

изучения промыслы и ремесла молдаван.

Задачи, стоящие перед Отделом этнографии связаны прежде всего с разработкой теоретических вопросов этнического и национального развития молдавского народа. Необходимость дальнейшей разработки этих проблем обусловлена как их научной значимостью, так и задачами борьбы с буржуазными фальсификаторами, искажающими древнюю историю и характер развития национальных отношений в МССР.

В этом плане необходимо предусмотреть ряд монографических изданий, посвященных славянско-волошским связям, проблемам современного этнокультурного развития многонационального населения МССР.

Другая проблема, стоящая в ряду наиболее актуальных, — исследование теоретических аспектов развития социалистической обрядности в республике. Этот социальный процесс нуждается в управлении и научном прогнозировании. Отделу этнографии является единственным в республике научным подразделением, которое располагает научным потенциалом, способным решать задачи научной разработки проблем новой обрядности. До настоящего времени Отделом издан ряд монографий и практических рекомендаций по молдавской обрядности. Есть необходимость учета в проведении обрядов в районах с многонациональным населением, связанных со спецификой русской, украинской, болгарской, гагаузской народной культуры.

Нуждаются в дальнейшем изучении этнографические аспекты семьи и семейного быта, проблемы демографического развития молдаван, теоретическое изучение народных художественных ремесел, а также жилища, пищи, народной педагогики, медицины.

За указанный период основными направлениями в плане прик-

ладных исследований являлись опубликование серии сценарно-рекомендательных материалов по внедрению и совершенствованию общественных и семейных советских праздников и обрядов для республиканских организаций: Министерства бытового обслуживания, Министерства культуры Молдавской ССР и др., организация и проведение научно-практических конференций, теле- и радиопередач, чтения лекций, подготовка сценариев документальных фильмов.

4. Согласно межреспубликанской программе исследований АН УССР, АН БССР и АН МССР в координации с Институтом этнографии АН СССР в 1984 г. завершена, а в 1985 г. рекомендована к печати коллективная монография "Украинско-молдавские этнокультурные взаимосвязи в период социализма", 28 а.л., руководители докт.ист. наук В.С.Зеленчук и канд.ист.наук А.В.Орлов.

Помимо этого ряд исследований Отдел проводил совместно с другими подразделениями Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР Отделения общественных наук АН МССР. Завершена работа над коллективной монографией "Очерки истории происхождения молдавского народа", 25 а.л., руководитель - докт.ист.наук В.С.Зеленчук. Сотрудники сектора (В.С.Зеленчук, П.Г.Дмитриев) приняли участие в обсуждении и редактировании второго тома шеститомного издания "История Молдавской ССР", подготавливаемого Институтом истории АН МССР. Переиздана на молдавский язык монография "Формирование молдавской буржуазной нации", Кшн, Штинца, 1985, 17,5 а.л., проделана большая предварительная координационная работа, имеющая цель подготовку большой монографии "Молдавская социалистическая нация. Формирование и развитие", 1986-1990 гг., 28 а.л., руководитель - докт.ист.наук, профессор В.С.Зеленчук.

Отдел этнографии является базовым учреждением в деятельнос-

ти двух проблемных советов - "Славяно-волошские связи и формирование молдавского народа" и Молдавской секции Научного совета по национальным проблемам АН СССР (Председателем обоих является докт. ист. наук В.С.Зеленчук). Отдел этнографии координирует по многим вопросам деятельность различных подразделений Отделения общественных наук АН МССР, кафедр общественных наук вузов республики и др. учреждений. Важным итогом работы проблемных советов за последние годы явилось завершение работы над уже названной монографией "Очерки истории происхождения молдавского народа", переиздание монографии "Формаря нацией бургезе молдовенешть".

5. В 1983-1985 гг. коллективом Отдела этнографии была проделана работа по оказанию помощи народному хозяйству республики, и пропаганде научных и научно-политических знаний.

Так, ст.научный сотрудник Е.А.Постолаци оказала 19 консультаций различным музеям в районах республики. С.С.Курогло оказал научно-методическую помощь 6 музеям. Постоянную научно методическую помощь Музею археологии и этнографии Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР оказывали В.С.Зеленчук, О.С.Дукьянец, М.В.Маруневич, С.С.Чеботарь, Е.А.Постолаци.

За 1983-1985 годы сотрудники Отдела этнографии подготовили большое число отзывов и рецензий на изданную научную продукцию, экспозиционные планы музеев, коллекции экспонатов, рукописи, сценарный материал. Всего за эти годы подготовлено 68 рецензий.

За 1983-1985 годы как член Художественно-технического совета Министерства местной промышленности МССР и Художественно-технического совета Объединения народных художественных промыслов, Е.А.Постолаци приняла участие в 50 заседаниях. На ее счету 7 внедрений в народное хозяйство, ею проведено около 40 консультаций

в ОНХН - с художниками, технологами, этнографами. За указанные годы по сектору этнографии насчитывается 11 выступлений по радио и 21 выступление по телевидению, прочитано 635 лекций. Издано около 60 научно-популярных статей.

При Отделе этнографии ведется подготовка кадров высшей квалификации по специальности 07.00.07 - этнография через аспирантуру с отрывом и без отрыва от производства и соискательство. В настоящее время ведется подготовка 1 аспиранта и 4-х соискателей. Четыре сотрудника имеют подготовленные кандидатские диссертации. Раз в несколько лет Отделу этнографии предоставляется место в целевой аспирантуре при Институте этнографии им. Н.Н.Михлухо-Маклая АН СССР. При институте этнографии АН СССР, а также его ленинградской части молдавские этнографы имеют возможность повысить квалификацию в виде соискательства, стажировки, прикомандирования.

В течение 1983-1985 гг. по Отделу этнографии защищено 2 кандидатские диссертации. 29.XI.1983г. С.С.Курогло защитил кандидатскую диссертацию на тему "Семейная обрядность гагаузов в конце XIX-начале XX вв." в Ленинградском отделении Института этнографии АН СССР; 2.IV.1985 г. Е.А.Ностолаки защитила кандидатскую диссертацию "Молдавское народное ткачество в XIX-начале XX вв." в Институте этнографии АН СССР.

7. Коллектив сотрудников Отдела этнографии ежегодно проводит большие экспедиционные работы. Собранные полевые материалы являются одним из основных видов источников исследований этнографов. Ежегодно в различных районах Молдавии работает экспедиционный отряд "Социалистические преобразования в культуре и быту населения Молдавии в годы Советской власти" (начальник отряда -

докт. ист. наук В.С.Зеленчук, заместители С.С.Чеботарь, Е.А.Посто-
лаки). В работе отряда принимают участие студенты-историки КГУ
им. В.И.Ленина, проходящие этнографическую практику.

Силами этнографов тщательно обследуются южные районы респуб-
лики (экспедиционный отряд под руководством С.С.Курогло). Практи-
куются выезды небольших отрядов под руководством того или иного
сотрудника по сбору материалов для плановой темы.

11. Основные перспективы развития научных исследований даны
в разделе 3.

12. За период с 1983 по 1985 гг. Отдел этнографии в целом ус-
пешно выполнил план научно-исследовательских работ. В центре вни-
мания находились крупные научные темы, имеющие большое практиче-
ское значение.

Коллектив Отдела работает в тесном контакте с коллегами из
других союзных республик, головных учреждений Москвы и Ленинграда,
что положительно сказывается на качестве работ и росте кадров.
Особо следует подчеркнуть плодотворную работу по внедрению резуль-
татов исследований в жизнь, связь с практикой.

Для обеспечения целенаправленной и эффективной работы в об-
ласти этнографии следует создать из Отдела этнографии, заключаю-
щего в себе, на настоящий момент один сектор с рядом рабочих
групп 2 сектора. Потребуется увеличить силы секторов до 20-25 че-
ловек, среди которых должны работать 2-3 доктора наук и 10-15 кан-
дидатов наук. Усилить подготовку собственных кадров-этнографов за
счет специализации студентов исторического факультета КГУ им. Ле-
нина. Усилить материальное обеспечение этнографов техникой, ав-
тотранспортом. Улучшить обеспечение специальной литературой (оте-
чественной и зарубежной) через ЦНБ МССР, облегчить доступ в ЦСУ

МССР для получения необходимых статистических данных.

Улучшению работы этнографов республики будет способствовать координация их деятельности, ликвидация дублирования тем. При планировании работы избегать перегруженности сотрудников несколькими заданиями одновременно, ликвидировать параллелизм между тематикой диссертационных и монографических исследований. При планировании не допускать обсуждения завершенных разделов на один срок. При отчетности принимать во внимание в а.л. все виды работ сотрудников — задания директивных органов, редактирование, рецензирование, научные отчеты, подготовку текстов лекций и др.

Зав. Отделом этнографии Отдела
этнографии и искусствоведения
АН МССР докт. ист. наук, профессор

В.С.Зеленчук